

KANDIAN

6月7日,中煤矿建三十工程处施工项目部机电副经理于士诚笑着说:“只要是执着、用心地去做一项工作,一定会在平凡的岗位展现不平凡。”——

从“农机专家”到“机电神医”



于士诚(中)与工友一起分析综掘机截齿分布与维护。

个班下来,人瘦了十多斤。

于士诚在维修农机时知道,如果用电焊加工铸铁件,就能产生化学反应,焊接后的强度,是过去铸件的数倍以上。一年中只有5月到10月可以干6个月的活,其余时间就猫在家里,围着火坑打发时间。”谈到自己的过去,于士诚眼睛里都充溢着快乐。

家里负担重,于士诚读高中时就报名去参加农机培训班。学了一年农机维修,又在农机修配中心实习半年,就在家人的资助下,在镇上开了一家农机修配服务站。

由于他待人热情,服务周到,十里八乡的农牧民,都喜欢到他的修配站修理农机具。凭着善钻研、能吃苦、技术好,没几年,他就成为当地颇有名气的“农机维修高手”。

“我姐姐是三十工程处一名员工,当时项目部特别需要机电人员,她看我常常被冰雪封在家里,生意不好做。就建议我到项目部工作。”于士诚说,在姐姐的推介下,1999年他入职三十工程处,当了一名机电工。

从农机维修到矿山机电修理,真是隔行如隔山。滴水穿石,贵在坚持。于士诚是位有心人,在机电维修中,遇到的难题,攻坚中遇到的关键点,他都记在笔记本上,有空就向师傅和技术人员请教。他善学习,勤钻研,能吃苦。不少的工资,都被他用来购买机电维修资料。持续地学习钻研,让他从“农机专家”变身为矿山的“机电达人”,成为独当一面的“机电神医”。

矿山干机电,苦累没个完。

在准格尔旗项目部施工主副斜井时,巷道由白沙岩构成,硬度极大,对水泵的平衡盘磨损较大,一个班要更换一次。于士诚每个班,在主副斜井爬上爬下,要走5000多米16度坡的上下山。几

障排除后,连夜开车回到单位,投入新的工作。

综掘生产的煤机运转、支架移炮,全依赖供液系统。今年3月的一个夜班,一台联采机发生间隔停机故障,每间隔5分钟就跳闸断液,生产一时间陷入梗堵。

综掘队的负责人,急忙打电话请来于士诚。打开变电器检修孔,拆下断油阀,用手指轻轻拨动阀杆,前后推动发现复位滞涩,回位困难,立即将断油阀解体,用细砂纸打磨阀杆和阀孔直至能轻松滑动,清洗3个并排的滤油器,重新调整风扇的松紧度,装好断油阀,于士诚用手指敲弹油管,拧开主机排气端的温度塞,众人都嗅到了焦糊味道,紧张的目光霎时落在他的脸上。

只见于士诚不慌不忙,向传感温度塞里注入少许液压油拧紧,一边用棉布擦手,一边淡淡地说了句:“扣上罩盖,开机吧。”

果不其然,联采机间隔停机的故障解决了!综掘生产恢复正常。

于士诚说:“我对设备维护修理都感兴趣,因为发现问题、解决问题的过程充满快乐,听到设备运输的轰鸣声,我就兴奋。”

近年来,于士诚的创新成果如雨后春笋:联采机托网装置、综掘头炮头改进等。一些成果,在矿区推广应用,受到好评。工程处还特意成立“于士诚综掘工作室”,带动一批又一批技术好能吃苦的技术团队,为企业发展提供了人才和智力支撑。

技术好,又能吃苦,特别是他经常在矿区“行医”,给设备“看病”。许多煤企为于士诚开出高年薪。

他却对抛来的橄榄枝婉言谢绝。“工程处给我成长的平台,我就要为安全生全力以赴。”

敬业奉献践初心

——濉溪县百善镇人居办陈君二三事

■记者 吴永生
通讯员 陈若奎

日前,百善镇党委向濉溪县委组织部推荐镇直机关党员陈君先进事迹,参加县委组织部制作推出的《身边的榜样》系列微视频,这是对陈君工作的肯定和褒奖。

1981年9月出生的陈君,如今在百善镇人民政府人居办工作。作为一名党员,他爱岗敬业,在平凡的岗位上以饱满的工作热情、扎实的工作作风,兢兢业业,任劳任怨,发挥着共产党员的先锋模范作用,出色完成镇党委、政府交给他的各项任务,赢得广大干部职工好评。

2018年,村“两委”换届选举后,百善镇党委选派陈君包保宋庙村。宋庙村原是一个软弱涣散村,各项工作相对落后。他去以后以党建引领,用一年时间把村“两委”人员配齐,然后重新优化,使村“两委”人员心往一处想,劲往一处使,使整个村“两委”人员面貌焕然一新。然后又与村党总支书记共同抓乡村振兴,壮大村集体经济。协调扶贫资金280万元,利用宋庙小学废弃土地建一个仓储大棚,一年为村集体经济收入增加25万元。在2020年,他又

协调高标准农田治理项目,治理土地8000余亩,使宋庙村的路更宽了更平整了,沟渠畅通了,绿化更亮了。在此期间,他的父母亲瘫痪卧床,生活不能自理。他既要抽出时间照看父母,又要正常工作,但他始终没有忘记自己是一名共产党员的初心使命,勇于担当干好包村工作,使宋庙村甩掉落后帽子,跨入先进村行列。

盐洛高速百善卡点是濉溪县疫情防控“外防输入”的重要交通卡点。为进一步发挥党员在卡点的模范带头作用,百善镇党委于今年3月15日建立百善镇盐洛高速疫情防控交通卡点临时党支部,爱岗敬业的陈君被镇党委任命为临时党支部书记。陈君疫情防控“逆行”而上勇向前。他每天早7点到卡点,向6个镇近40名值守人员传达上级最新疫情防控政策,发放防护服、口罩等防护物资,安排部署查验、登记、分流等10个岗位的工作职责及具体工作方法,协调乡镇及园区从沪返乡人员到县隔离点,还要到村安排工作,一直忙到晚上七八点钟。如遇下雨、停电特殊情况,半夜起床到卡点送雨衣、手电筒是经常的事。政策有力度,工作有温度。陈君对从沪返濉在卡点不能下

车的孕妇、老人、儿童等群体给予特别关怀,为其送盒饭、开水、牛奶。

陈君平时在镇人居办工作,工作十分繁忙。不久前的一天上午,他到茶安村会同村“两委”干部查看危桥、督促外来返村人员及时到镇卫生院做核酸检测,中午时又接到镇领导“午饭后下村检查环境整治”的通知,一直忙到天黑才回到家里。妻子看到他疲惫不堪样子,又得知当晚8点到次日早8点是其卡点值夜班的日子,心疼地劝他找同事调下夜班。陈君坚定地说:“我是卡点临时党支部书记,理应在值夜班中发挥带头作用,自己再累也不能找人调班。”说罢,匆匆吃点晚饭便提前赶到卡点。

5月14日傍晚,陈君在卡点接到妻子的电话,得知5岁的儿子被开水烫伤,要他赶快回来送儿子去医院治疗。正值车辆下高速高峰时段,陈君忙着查验车辆,给各镇园区对接信息,安排返濉人员及时到隔离点隔离,忙得不可开交。得知儿子烫伤的消息,让妻子先送儿子治疗,几个小时后他才匆匆赶回。值守人员看到这一情景,都称赞他是百善镇盐洛高速疫情防控交通卡点临时党支部的“红色旗手”。

从老板到农民

■记者 刘露 通讯员 赵雅倩

6月18日一大早,记者在烈山镇凤凰社区南侧的烈山区市里家庭农场,见到了负责人宋华。他正忙着给采购商采摘成熟的甜瓜,满脸汗水的脸上洋溢着幸福的笑容。

五十多岁的宋华是凤凰社区人,年轻时敢于闯关,商业思路清晰,曾经在我市多家民营企业担任过负责人,“是个能人,经过商、下过海”是大家对他的评价。“前些年,觉得自己还是要回老家做点事,争取向土地要更高的效益,带领乡亲致富,是自己多年的心愿。”宋华说。

就这样,在2016年,近五十岁的宋华和妻子带着积攒多年的资金、经商经验,回到家乡“创业”,家庭农场应运而生,两人也从老板摇身一变成了地地道道的老农。

“俗话说,人到中年转行可不是小事,不能盲目跟风。”宋华说,家里有4亩地足够自己前期摸索农业经验的,算是前期过渡。如何种、种什么、投资多少……一系列问题摆在了宋华两口子面前。

经过考察、调研,宋华嗅到了大棚种植的商机,“俺们镇,甚至周边乡镇种植甜瓜的几乎没有,销售应该不成问题”。说干就干的宋华投资了20多万,3座大棚拔地而起。

为了不让土地闲着,甜瓜和草莓这一“黄金组合”成了农场第一选择对象。要选就选优良品种,于是他远赴山东寿光等地请来“薄洋九号”“羊角蜜”“绿宝石”等“明星”品种。

“第一年不行,还是经验不足。”宋华说,自己也做好失败的准备,农业经需要慢慢摸索和积累。“这些年,种植甜瓜和草莓可谓得心应手。”他告诉记者,从“留瓜”开始,到秧苗长几片叶、浇地用多少水、温度控制多少度适宜,自己做到倒背如流。另外,草莓种植方面宋华也驾轻就熟。

现在,宋华培育的甜瓜产量基本稳定,市场供不应求。“清明节前后种下,5月底到7月中旬销售期间,大棚里的甜瓜可以产两茬,亩产大概在4000公斤左右。”他告诉记者,甜瓜刚上市价格在4元每斤,进园采摘和上门采购的

客人络绎不绝,“销路不用愁,现在甜瓜价格还在3元以上。”宋华自信地表示。

“10月初园子里种下草莓,春节前后可以上市,正好赶上黄金销售旺季。”宋华说,“红颜”“甜宝”两个草莓品种也给农场带来不少收入,每亩粗略计算也在3万元上下。

手里有了丰厚的农业致富经,宋华已经着手扩大规模,将特色农业种植做大做强,带动更多农民群众从土地上获得更大效益。“今年,家庭农场要试种哈密瓜。另外,我已经和附近的蒋疃社区达成共识,在他们那流转了20亩土地,再建几座大棚搞种植,前期打算投资50万元。”他告诉记者,种植基地一旦建好,要聘请7至8位村民长期务工。“特别欢迎想来学技术的乡亲,不能说我的经验有多好,个人觉得可以让大家少走些弯路。”宋华笑着说,“年轻时一心想赚到很多钱过上城里人的生活才算成功,但这些年心中放不下的还是家乡,希望自己再次创业能让农村‘活’起来,让乡亲们富起来”。

淮北市传媒中心 | 讲文明树新风 | 公益广告

珍爱生命 预防溺水

